

СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ И НРАВСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

ЖЕНЩИНА И ПРОБЛЕМА СЕМЕЙНОГО НАСИЛИЯ В КАЗАХСТАНЕ

ШАДИНОВА ГУЛЬЗИРА АБИЛАСАНОВНА

кандидат философских наук, доцент Международного казахско-турецкого университета им. Х.А. Яссави, г. Туркестан, Казахстан

E-mail: Shadinova.G@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассматриваются насилие против женщин, которая является глобальной проблемой. А именно исследуются социальные условия и факторы совершения и предотвращения семейного насилия в современном Казахстане

Ключевые слова: женщина, Казахстан, насилие, проблема, жизнь, государство

WOMEN AND THE PROBLEM OF DOMESTIC VIOLENCE IN KAZAKHSTAN

GULZIRA SHADINOVA

ph.d., associate professor International kazakh-turkish university named H.A. Yasavi, Turkestan, Kazakhstan

E-mail: Shadinova.G@mail.ru

ABSTRACT

This article focuses on violence against women, which is a global problem. Namely, we study the social conditions and factors of occurrence and prevention of domestic violence in modern Kazakhstan

Keywords: woman, Kazakhstan, the violence, the problem of life, the state

Насилие против женщин является глобальной проблемой. Общепризнанно, что насилие в отношении женщин - и домашнее насилие в частности - не имеет границ, не связано с какими-либо социальными группами, с образованием или экономическим развитием страны. Оно принимает разные формы и требует разных

путей решения. Насилие против женщин является частью насилия против человека вообще, и его последствия затрагивают все общество в целом. Вместе с тем, его нельзя рассматривать вне общего социального окружения и культурных корней. Проблема насилия в семье носит глобальный характер, представляет особую

социальную проблему во многих странах. Насилие в отношении женщин является одним из препятствий на пути достижения целей равенства, развития и мира. Насилие в отношении женщин является нарушением прав человека и основных свобод женщин, а также препятствует или не позволяет им пользоваться этими правами и свободами.

Неспособность уже в течение длительного времени обеспечить защиту и поощрение таких прав и свобод в случае применения насилия в отношении женщин - это проблема, которая вызывает обеспокоенность у всех государств и должна быть решена [1].

В гуманном демократическом обществе не должно быть места насилию, подчеркивает президент Н.А. Назарбаев в своем обращении: «Меня тревожит ситуация с ростом бытового насилия над женщинами и детьми в семьях. Неуважительного отношения к женщины не должно быть. И сразу скажу, что такое насилие должно пересекаться предельно жестко» [2].

Вопрос о насилии против женщин в Казахстане не должен рассматриваться в отрыве от вопросов власти и принятия решений в обществе и семье. Поскольку общество основано на различии в доходах, стартовых возможностях, доступе к власти, к экономическим, информационным, культурным ресурсам, это неравноправие выступает почвой для возникновения феномена насилия вообще и между полами в частности.

Исследования показали, что уровень распространенности семейного насилия достаточно высок: практически каждый третий человек в той или иной форме подвергается насилию со стороны членов семьи. Усугубляет ситуацию отсутствие национального закона, обеспечивающего защиту жертв насилия [3].

Итак, хотя проблема анализа семейного насилия в Казахстане является еще очень молодой, она имеет уже значительную библиографию. В то же время теоретико-методологическое осмысление многих ее аспектов, начиная с базового понятия, носит дискуссионный характер. Недостаточно исследована социальная природа семейного насилия. Слаба социологическая и информационно-статистическая база: число проведенных исследований (особенно — в динамике) пока невелико; статистические данные из разных источников расходятся. В связи с этим возникает необходимость комплексного социологического изучения насилия в современной российской семье, степени восприятия этого явления различными социальными группами, определения основных направлений профилактики разных видовластного принуждения при конфликтах между близкими людьми. В России отсутствует развитая, учитывающая международный опыт, законодательная база, всесторонне регламентирующая правовые отношения между членами семьи. Кроме того, отсутствует

специальный закон о насилии в семье, в котором были бы закреплены функции, права и обязанности правоохранительных органов и специальных служб по сохранению и восстановлению прав членов семьи. Вместе с тем, основываясь на действующих законах, можно лишь частично защищать интересы людей, подвергшихся насилию [4].

Проблема насилия в семье в современном Казахстане привлекает все большее внимание как социальной науки, так и общества. Согласно данным криминалистики, здравоохранения, социологии, прессы, в значительной части казахских семьях сложился образ жизни, для которого насильственные межличностные отношения становятся нормой, передаются от одного поколения к другому.

Основными препятствиями в реализации прав женщин и их участие наравне с мужчинами в жизни общества являются насилие и угроза совершения насилия в отношении женщин. По международному праву, под насилием над женщинами понимается любой акт, совершенный на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, психологический ущерб или страдания женщинам, а также угрозы совершения таких актов как принуждение или лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни. Результатом насилия над женщиной в быту является огромное количество разводов. Пьянство мужа, систематическое избиение,

причиняющие женщине физические и моральные страдания, вынуждают ее подавать заявление о расторжение брака. Как следствие - воспитание детей в неполной семье, забота и ответственность за семью ложится на женские плечи. Переходный период характеризуется появлением многочисленных факторов, способных оказать влияние на уровень насилия в отношении женщин. Рост нищеты, безработицы, лишений, социального неравенства, напряженности, а также смертности и заболеваемости среди взрослого населения. Ни один фактор по отдельности не способен объяснить, почему один человек ведет себя агрессивно, а другой - нет, или почему в одних районах совершается больше актов насилия, чем в других. Насилие - это результат сложного взаимодействия индивидуальных, групповых, социальных, культурных факторов и факторов среды. Насилие против женщин - проблема не новая [5].

Насилие против женщин - это не только женская проблема. Это проблема всего общества, в котором нарушены права личности не безопасность, Женщины, как правило, занимают более низкие по статусу должности, что увеличивает потенциальную возможность злоупотреблений со стороны мужчин. Как показывают социологические опросы, женщины - жертвы предпочитают самостоятельно искать выход из этой ситуаций, либо покоряются обстоятельствам, но никогда не обращаются в суд. Огласка фактов

жестокости в семье может травмировать жертву еще больше, так как существует миф о том, что женщина - жертва насилия - обычно сама виновата. Судебные разбирательства обычно сопровождаются унизительными допросами, намеками, вызывающими уверенность в виновности жертвы. Несовершенство нашего правосудия в отношении фактов насилия над женщиной создает чувство безнаказанности у мужчин, поэтому, применяя насилие, мужчины не считают, что совершают преступление. Но женщина все равно стремится сохранить семью и они почти всегда пишут встречное заявление об отказе в возбуждении уголовного или административного дела, поэтому очень мало дел доходит до суда.

Мировой опыт борьбы с домашним насилием показывает, что наилучшей ответной мерой является административное задержание виновного. Это наиболее эффективное средство, позволяющее сократить вероятность повторения насилия. Необходимо ввести в Законодательство РК такие понятия как «домашнее насилие» и «супружеское изнасилование» [6].

Проблема насилия в семье носит глобальный характер, представляет особую социальную проблему и в развитых странах Запада. Но там она находится под контролем правовых норм и менталитета гражданского общества.

Насилие в семье – широко распространенное явление на всей территории Казахстана.

Насилие в семье увеличивает число неблагополучных семей, приводит к разводам, лишению родительских прав, росту детской преступности, суициду, убийству близкого человека, причиняет вред здоровью.

Почти каждый второй случай насилия кончается для женщины нанесением телесного повреждения и в большинстве случаев насильник остается безнаказанным. Как правило, многие факты насилия в отношении женщин остаются не зафиксированными и в реальности существенно больше, чем показывает статистика. Каждый третий случай насилия в семье происходит с применением оружия. Каждая пятая женщина, подвергшаяся насилию в семье или побоям – беременна.

Домашнее насилие – это система угрожающего, обзывающего и насильственного поведения, направленная на установление полного контроля и власти над жертвой. Такое поведение не является единичным случаем, оно повторяется вновь и вновь [7].

Будучи управляющей структурой, по мнению институционалистов, брак выполняет две основные функции: во первых, обеспечивает необходимую гибкость семьи в принятии решений /и тем самым способствует ее адаптации к изменению внешних условий/, и, во вторых – достаточную жестокость, защищающую каждого из супругов от эгоистической эксплуатации со стороны другого.

Что вынуждает женщин смиряться с избиениями в доме, и не

уходить от таких мужей? Причинами являются: стыд перед близкими и соседями, боязнь быть избитой еще больше, экономическая зависимость, нежелание оставлять детей без отца. Причиной насилия дома является также «солдатство» – перенос насилия с поля боя в дом (наблюдается во всех постконфликтных странах), традиции – «женщина должна знать свое место», экономическое положение, стрессы, отсутствие политики и практики предотвращения насилия в семье.

Правоохранительная система является одним из факторов снижения насилия в обществе. Это снижение может произойти как за счет реализации законов, так и создания эффективной системы защиты для пострадавших. Именно с отсутствием подобной системы сталкивается большая часть женщин, которые решились защищать себя правовым способом. Двойная виктимизация появляется тогда, когда женщина сперва подвергается насилию, а затем сталкивается с обструкцией структур, к которым она обратилась за защитой своих прав.

Таким образом, необходимы специальные исследования и просвещение гендерного характера причин насилия над женщинами в семье и обществе. Агрессивность связано не только с природными гормональными особенностями мужчин, сколько с безнаказанностью со стороны правоохранительных органов и с молчаливого согласия со стороны общества на акты насилия против женщин. Конституция Республики Казахстан утверждает: «Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию [8]».

Мы все должны бороться за право женщины на жизнь без насилия и положить конец безнаказанности для всех нарушителей прав. Мы должны сформировать здоровый образ жизни семьи, здоровые семейные отношения и семейные ценности. Это очень важно, тем более, если учесть, что больше половины населения Казахстана составляют женщины.

ЛИТЕРАТУРА

1. Абдуразакова Д. Практическое руководство по законодательным мерам для преодоления домашнего насилия. - Алматы: ЮНИФЕМ, 2002. - 87с.
2. Назарбаев Н.А. Стратегия «Казахстан-2050» Послание Президента Республики Казахстан – Лидера нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана// Казахстанская правда. – 15.12.2012
3. Сошникова И.В. Насилие в семье в современной России: социологический анализ. дис. канд. соц. наук. 22.00.04 –Екатеринбург, 2011. - 169 с.
4. Горшкова И., Шурыгина И. Насилие над женами в соременных российских семьях. – М., 2003. – 304 с.
5. Алимбекова Г. Т. Проблема насилии в отношении женщин: социологический анализ. - Алматы, 2008. – 264 с.

6. <http://www.dissercat.com/content/nasilie-v-seme-v-sovremennoi-rossii-sotsiologicheskii-analiz>
7. <http://podrugi-centre.kz/info/o-bytovom-nasiliu/23-problema-nasiliya-chto-my-znaem-o-nasiliu-v-seme>)
8. Нормативное постановление Конституционного Совета РК от 20.08.2009 № 5

REFERENCES

1. Abdurazakova D. Practical Guide for legislative measures to address domestic violence. - Almaty: UNIFEM, 2002. - 87s.
2. Nazarbayev N.A. Strategy «Kazakhstan-2050» Message from the President of the Republic of Kazakhstan - Leader of the Nation NA Nation of Kazakhstan //Kazakhstan truth. - 15.12.2012
3. Soshnikov IV Violence in the family in modern Russia: the sociological analysis. dis. cand. soc. Sciences. 22.00.04 -Ekaterinburg, 2011. - 169 p.
4. Gorshkova I., Shurygina I. Violence against wives of modern, in Russian families. - M., 2003. - 304 p.
5. Alimbekova GT problem of violence against women: Sociological Analysis. - Almaty, 2008. - 264 p.
6. <http://www.dissercat.com/content/nasilie-v-seme-v-sovremennoi-rossii-sotsiologicheskii-analiz>)
7. <http://podrugi-centre.kz/info/o-bytovom-nasiliu/23-problema-nasiliya-chto-my-znaem-o-nasiliu-v-seme>)
8. Normativnoe the decision of the Constitutional Council of Kazakhstan from 20.08.2009 № 5.